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2024年高三年级第一次适应性检测

化学试题

2024.03

1.答题前，考生先将自己的姓名、考生号、座号填写在相应位置，认真核对条形码上的姓名、考生号

和座号，并将条形码粘贴在指定位置上。

2.选择题答案必须使用 2B铅笔(按填涂样例)正确填涂；非选择题答案必须使用 0.5毫米黑色签字笔书

写，字体工整、笔迹清楚。

3.请按照题号在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题

无效。保持卡面清洁，不折叠、不破损。

可能用到的相对原子质量：H1 B11 C12 N14 O16 Mg24 Cl35.5

一、选择题：本题共 10小题，每小题 2分，共 20分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 实验室安全至关重要。下列做法错误的是

A. 取用液溴时，需带手套和护目镜，在通风橱中进行

B. 误食钡盐，可通过服用纯碱溶液解毒

C. 电器、有机物等起火，用二氧化碳灭火器灭火

D. 皮肤被钠灼烧，用乙醇洗、水洗，最后涂上烫伤膏

2. 化学助力人们对美好生活的追求。烫发原理如图。下列说法错误的是

A. 头发的主要成分蛋白质属于高分子化合物

B. “软化”时应加入氧化剂，“定型”时应加入还原剂

C. 应避免频繁地烫、染发，以减少对头发和头皮的伤害

D. 烫发过程中既有极性键、非极性键的断裂又有极性键、非极性键的形成

3. 下列物质一定属于极性分子的是

A. BF3 B. C2H2F2 C. C2H4O D. 二氯苯



2

4. 石墨烯可以看作是单层石墨，利用如下方法对石墨烯进行“切割”。已知①→③反应慢于③→④反应。下列说法

错误的是

A. 导电性：①>④ B. 抗氧化性：①<③

C. 水溶性：①<⑤ D. 每形成 1mol碳氧双键转移 2mol电子

5. 鉴别浓度均为 0.1mol⋅L-1的 NaHCO3、NH4NO3、KI溶液，仅用下列一种方法不可行的是

A. 滴加 AlCl3溶液 B. 测定溶液的 pH

C. 滴加新制氯水 D. 滴加  2Ba OH 溶液、微热

6. 利用如下实验装置和试剂能实现元素不同价态间转化的是

选项

试剂 价态转化 实验装置

a b c

A 浓盐酸 二氧化锰 亚硫酸钠溶液
1 0 1
Cl Cl Cl



 

B 水 过氧化钠 硫化钠溶液
1 0 2
O O O
 

 

C 浓硝酸 铜片 氢氧化钠溶液
5 4 0
N N N
 

 

D 70%硫酸 亚硫酸钠 氯化铁溶液
6 4 6
S S S
  

 

7. 由有机物M制备某液晶聚芳酯 N的反应如下。下列说法正确的是

A. 2 1p m  ，化合物 X为乙酸

B. 该反应为加聚反应，产物 N为高聚物

C. 1molM最多可与 3molNaOH反应

D. M中含有 2种官能团，最多有 26个原子共平面
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8. 草酸晶体(H2C2O4⋅2H2O)用途广泛，易溶于水，其制备及纯度测定实验如下。

I．制备

步骤 1：将 mg淀粉溶于水与少量硫酸加入反应器中，保持 85~90℃约 30min，然后逐渐降温至 60℃左右。

步骤 2：控制反应温度在 55~60℃条件下，边搅拌边缓慢滴加含有适量催化剂的混酸(65%硝酸与 98%硫酸)，主要反

应为 6 12 6 3 2 2 4 2 2C H O 12HNO 3H C O 9NO 3NO 9H O       。严格控制混酸的滴加速度，防止发生副反应。

3h左右，冷却，减压过滤得粗品，精制得草酸晶体 1gm 。

Ⅱ．纯度测定

称取制得的草酸晶体 2gm ，配成 100.00mL溶液。取出 20.00mL，用 cmol·L-1酸性 KMnO4标准溶液滴定，重复 2~3

次，滴定终点时，平均消耗标准溶液 VmL。对于上述实验，下列做法正确的是

A. 配制“混酸”时应将 65%硝酸缓慢加入 98%硫酸中，边加边搅拌

B. 检验“步骤 1”水解液中的葡萄糖，操作为取水解液加入新制  2Cu OH 悬浊液并加热

C.“精制”过程为溶解、蒸发浓缩、冷却结晶、过滤、洗涤、干燥

D. 滴定过程中滴定速度先快后慢，眼睛密切观察滴定管的液面变化

9. 草酸晶体(H2C2O4⋅2H2O)用途广泛，易溶于水，其制备及纯度测定实验如下。

I．制备

步骤 1：将 mg淀粉溶于水与少量硫酸加入反应器中，保持 85~90℃约 30min，然后逐渐降温至 60℃左右。

步骤 2：控制反应温度在 55~60℃条件下，边搅拌边缓慢滴加含有适量催化剂的混酸(65%硝酸与 98%硫酸)，主要反

应为 6 12 6 3 2 2 4 2 2C H O 12HNO 3H C O 9NO 3NO 9H O       。严格控制混酸的滴加速度，防止发生副反应。

3h左右，冷却，减压过滤得粗品，精制得草酸晶体 1gm 。

Ⅱ．纯度测定

称取制得的草酸晶体 2gm ，配成 100.00mL溶液。取出 20.00mL，用 cmol·L-1酸性 KMnO4标准溶液滴定，重复 2~3

次，滴定终点时，平均消耗标准溶液 VmL。对于上述实验，下列说法正确的是

A. 65%浓硝酸( 11.4g mL   )的物质的量浓度约为 13.6mol·L-1

B. 草酸晶体的产率为 110 100%
21
m
m


C. 配制的草酸溶液物质的量浓度为 0.025cVmol·L-1

D. 草酸晶体的纯度为
2

1.575 100%cV
m


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10. 草酸晶体(H2C2O4⋅2H2O)用途广泛，易溶于水，其制备及纯度测定实验如下。

I．制备

步骤 1：将 mg淀粉溶于水与少量硫酸加入反应器中，保持 85~90℃约 30min，然后逐渐降温至 60℃左右。

步骤 2：控制反应温度在 55~60℃条件下，边搅拌边缓慢滴加含有适量催化剂的混酸(65%硝酸与 98%硫酸)，主要反

应为 6 12 6 3 2 2 4 2 2C H O 12HNO 3H C O 9NO 3NO 9H O       。严格控制混酸的滴加速度，防止发生副反应。

3h左右，冷却，减压过滤得粗品，精制得草酸晶体 1gm 。

Ⅱ．纯度测定

称取制得的草酸晶体 2gm ，配成 100.00mL溶液。取出 20.00mL，用 cmol·L-1酸性 KMnO4标准溶液滴定，重复 2~3

次，滴定终点时，平均消耗标准溶液 VmL。根据上述实验，下列说法正确的是

A. 配制溶液时容量瓶底部残留少量水，会导致所配溶液浓度偏低

B. 滴加“混酸”速度过快，不影响草酸晶体的产率

C. 锥形瓶用草酸溶液润洗，所测产品纯度会偏低

D. 滴定终点读数时仰视，所测产品纯度偏高

二、选择题：本题共 5个小题，每小题 4分，共 20分。每小题有一个或两个选项符合题意，全部选

对得 4分，选对但不全的得 2分，有选错的得 0分。

11. 苯甲醛和乙酸酐在乙酸钠作用下发生 Perkin反应得肉桂酸，反应为

 
3

175

6 5 3 6 52 CH COONa
C H CHO CH CO O C H CH CHCOOH  

℃

。下列说法错误的是

A. 肉桂酸存在顺反异构体

B. 向反应体系中加入溴水可检验是否有肉桂酸生成

C. 和乙酸酐在一定条件下可得到

D. 依据红外光谱可确证苯甲醛和肉桂酸存在不同的官能团

12. 我国科学家研发了一种在废水处理中实

现碳中和的绿色化学装置，同时获得乙酰胺，

其原理如图。下列说法错误的是

A. 石墨电极 b为阳极，Na+由Ⅱ室移向Ⅰ室

B. 电解一段时间后，Ⅰ、Ⅱ室溶液的 pH均

逐渐增大

C. 2NO
发生还原反应： 2 2 2NO 4e 4H O NH OH 5OH     

D. 理论上，每产生 0.1mol乙酰胺的同时电极 b有 15.68L(STP)O2生成
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13. 锂辉矿(主要成分为 LiAlSi2O6)可用低温重构—直接浸出技术制备碳酸锂，同时得到氧化铝，工艺流程如图。下

列说法错误的是

A. “水热反应”为  2 6 2 3 2 3 4

Δ
2LiAlSi O 8NaOH Li SiO 3Na SiO 2Na Al OH      

B. “滤渣 1”和“滤渣 2”主要成分相同

C. 冶炼金属锂和金属铝均可用电解其熔融氯化物的方法

D. 流程中不涉及氧化还原反应

14. 向 100mL0.001mol⋅L-1A溶液中逐滴加入等浓度 B溶液，反应为      A aq B aq AB aq  Δ 0H  （忽略

温度对 H 的影响)。下列说法错误的是

A. 1Δ 100.0kJ molH   

B. 1 2T <T

C. 2T 时，该反应平衡常数约为 667L·mol-1

D. 1T 时，100mL0.001mol⋅L-1的 AB溶液达到平衡时，吸收热量 Q>4.3J
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15. 互为同分异构体的二元弱酸在催化剂作用下的相互转化可表示为 2 2H A H B 10K  (无催化剂不考虑

转化)。常温下，催化剂存在时，调节 0.1mol⋅L-1H2A溶液的 pH(催化剂自身对 pH无影响)，H2B、HB-、B2-的平衡

分布系数 变化如图。例如 H2B的分布系数为

   
           

2
2 2 2

2 2

H B
H B

H A H B HA HB A B
c

c c c c c c


   


    
。下列说法正确的是

A. 无催化剂存在时，NaHB溶液显碱性

B. 有催化剂存在且 pH=3.6时，

       2
2HA HB B H Bc c c c    

C.  a1 2p H B 3.0K  ，  a1 2p H A 3.0K 

D. Na2A溶液中加入催化剂后，溶液碱性增强

三、非选择题：本题共 5小题，共 60分。

16. 金属及其化合物广泛应用于生产、生活、国防等多个领域。回答下列问题：

（1）金属 Hf(原子序数 72)常用于钨丝制造工业，其基态原子价电子排布式为_____。基态 Br原子能量最高的电子

所在轨道形状为_____。

（2）AlCl3、FeCl3等金属氯化物易发生二聚，写出 AlCl3二聚物的结构式_____，该分子中 Al原子的杂化方式为_____。

（3）CuSO4⋅5H2O简单的平面结构如图，则该晶体的化学式应表示为_____。

该晶体中含有的微粒间作用力有_____(填标号)。水分子①的键角_____104.5°(填“大于”、“小于”或“等于”)，原因为

_____。

a．离子键 b．氢键 c．非极性共价键 d．极性共价键 e．配位键

（4）金属 Hf溴化物离子八面体钾盐晶胞结构如图，化学式为_____。已知晶胞参数为 anm，则该晶体的密度为

_____g⋅cm-3(设 NA为阿伏加德罗常数的值，该化合物式量为M)。
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17. 蛇纹石矿(主要成分为MgO、SiO2和少量铁、铝、镍等元素)与绿矾耦合焙烧提取富镁溶液矿化 CO2并回收镍。

工艺流程如图。

已知：①DDTC[ ]是一种常见的络合剂，对低浓度镍离子的络合效果好；

②25℃时，   38
sp 3

Fe OH 4.0 10K      ，   33
sp 3

Al OH 1.3 10K      。

回答下列问题：

（1）“耦合焙烧”过程中绿矾做助剂，将蛇纹石矿的金属元素全部转化为硫酸盐。“滤渣 1”的主要成分为_____(填

化学式)。

（2）25℃时，pH对“浸出液”中金属沉淀率的影响如图，加入氨水调节的适宜 pH≈_____。

当铝离子恰好完全沉淀时，  3Fec   _____mol⋅L-1(保留两位有效数字)。(已知当离子浓度 5 110 mol Lc    时认

为已完全沉淀)

（3）“滤饼”主要成分的结构中存在两个通过配位键形成的稳定四元环。配位原子为_____，原因为_____。

（4）“矿化”的离子方程式为_____。

（5）已知蛇纹石矿中氧化镁含量约为 30%，提取过程中镁损失率为 20%。80℃时，若矿化率为 95%，则每 1000kg

蛇纹石矿可固定 CO2的质量约为_____kg。
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18. 三氯化硼可用于有机反应催化剂、电子工业等。其熔点为-107℃，沸点为 12.5℃，易水解。模拟工业以 B2O3、

木炭和氯气为原料制备三氯化硼的装置如图所示(夹持装置略)。

实验步骤：

(ⅰ)连接仪器，检验装置的气密性，盛装药品；打开 K1，通一段时间 N2；

(ⅱ)关闭 K1，加入适量浓盐酸，接通冷凝装置，加热管式炉；

(ⅲ)待反应结束，停止加热，打开 K1，再通一段时间 N2.

回答下列问题：

（1）仪器甲的名称为_____，试剂 X为_____，F处碱石灰的作用是_____。

（2）装置 D的产物中含有极性的二元化合物分子，则该反应的化学方程式为_____；判断该反应结束的实验现象是

_____。

（3）反应结束后通入 N2的目的是_____；图示装置存在的缺陷是_____。

（4）已知 AgSCN 是一种白色沉淀且    sp spK AgSCN <K AgCl 。 3BCl 产率的测定方法如下(不考虑杂质的反应)：

①mgB2O3与足量木炭、氯气反应，取产品的 20%于水解瓶中完全水解，稀释至 100.00mL。

②取 10.00mL该溶液于锥形瓶中，加入 V1mLc1mol⋅L-1AgNO3溶液，加入适量硝基苯，用力摇动，将沉淀表面完

全覆盖。

③以  4 4 2
NH Fe SO 溶液为指示剂，用 c2mol⋅L-1KSCN标准溶液滴定过量 AgNO3溶液，消耗标准溶液 V2mL。

判断滴定终点的现象是_____；实验所得产品的产率是_____，若未加硝基苯，则测定结果将_____(填“偏大”、“偏小”

或“无影响”)。
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19. 有机物 K是一种对大豆和花生极安全的除草剂，其一种合成路线如图。

已知：  2 3 2
R ONH CH CO  

　一定条件　

。

回答下列问题：

（1）C中含氧官能团的名称为_____。H→I的反应类型为_____。

（2）D→E的化学方程式为_____。E→F的反应试剂为_____。

（3）G的名称为_____。J的结构简式为_____。

（4）满足下列条件的有机物的同分异构体有_____种(不考虑立体异构)。

①比有机物 C的分子式少一个氧原子；

②苯环上有两个取代基，其中一个为硝基；

③能与 NaHCO3溶液反应产生气体。

（5）已知：  
2 5P O

2
2RCOOH RCO O 。

根据上述信息，写出以苯和 为原料合成 的路线_____。
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20. 氟元素电负性大、原子半径小，用氟化试剂将氟引入化合物有望改变物质的生物学特性。常用的氟化试剂包含

金属氟化物、氟化铵、XeF2、XeF4、XeF6等。回答下列问题：

（1） 4NH 
与K半径接近，两者的盐类晶体结构大多相似。如 KCl、NH4Cl、KBr、

NH4Br、KF均为 NaCl型晶体，但是 NH4F为六方 ZnS型晶体，六方 ZnS晶胞结

构如图。NH4F与 KF配位数不同的原因为_____。

（2）已知：ⅰ．      2 2Xe g F g XeF g  1
1ΔH 107kJ mol  

ⅱ．      2 2 4XeF g F g XeF g  1
2ΔH 99kJ mol  

ⅲ．      4 2 6XeF g F g XeF g  1
3ΔH 73kJ mol  

①XeF2、XeF4均可以作为氟化试剂将苯氟化，反应如下：

         2 6 6 6 5XeF g C H g Xe g C H F g HF g   1
4ΔH kJ mola  

         4 6 6 6 5XeF g 2C H g Xe g 2C H F g 2HF g   5ΔH

则 5ΔH  _____kJ⋅mol-1(用含 a的式子表示)。

②一定温度下，1molXe与一定量 F2通入恒压反应容器发生反应ⅰ、ⅱ、ⅲ，平衡时，XeF2，XeF4、XeF6的物质的

量随 F2的平衡分压  2Fp 的变化如图。当  2F 20kPap  时，可以近似认为平衡时  Xe 0n  。

XeF6物质的量所对应的曲线为_____(填“a”、“b”或“c”)。x_____y(填“大于”、“小于”或“等于”)。为获

得最多的 XeF4，  2Fp  _____kPa，若此时体系总压为 100kPa，则初始投料比    2F : Xen n  _____。

（3）XeO3易溶于水，水溶液酸性条件稳定，碱性条件分解释放 Xe与 O2，其机理如下：

Ⅰ．  3 4XeO OH HXeO   快  13000L mol 25 CK   

Ⅱ．  4 22HXeO 2Xe 3O 2OH    慢

反应Ⅱ的速率方程为  4HXeOv kc  ，k为反应速率常数。25℃时，向 1L1mol⋅L-1的 XeO3水溶液中加固体 NaOH，

开始放出气体时，测定溶液的 pH为 10.产生 Xe的速率先变快后变慢，原因是_____。反应结束后，溶液中 OH-的浓

度为_____mol⋅L-1(忽略溶液温度和体积变化)。


